Podstata nákladov

obeť vynaložená na získanie tovaru alebo služby - podnik je nútený obetovať prostriedky na nákup surovín a materiálov, získanie techniky a technológie, pracovníkov, cudzích zdrojov atď.

„Peňažne vyjadrená spotreba prostriedkov a práce, t.j. spotreba zhmotnenej a živej práce, súvisiaca s riadnym fungovaním podniku.“

Spotreba  musí mať účelový charakter, inak by viedla k nehospodárnosti, zbytočnému plytvaniu prostriedkov 


=> účelová spotreba jednotlivých podnikových faktorov (podnikových prostriedkov, predmetov, pracovníkov) v peňažnom vyjadrení.

Náklady––Transformačný proces––Výnosy

Podľa toho z ktorej činnosti podniku náklady pochádzajú rozoznávame:

Náklady z hospodárskej (prevádzkovej) činnosti - súvisiace s účelovo uskutočňovanou činnosťou podniku, teda s prevádzkovými výkonmi

Finančné náklady - nevyhnutné, nesúvisia však s bezprostrednou spotrebou prostriedkov a práce (náklady na získanie cudzieho kapitálu - úroky, poistenie, zdanenie apod.) 

Mimoriadne náklady, t.j. náklady, ktoré sú vzhľadom na bežnú činnosť podniku nezvyčajné (mimoriadne udalosti), podnik s nimi bežne neráta (manká a škody na zásobách).

Náklady                       vs.                   Výdavky

-vo výkaze zisku a strát                     -vo výkaze peňažných tokov (výkaz CF). 

-nepredstavujú nutne výdaj peňaž.    -výdaj peňaž. prostriedkov na obstarane.prisluč.faktorov       

                                                          výroby, predstavujú úbytok podnikových prostriedkov prostriedkov  a ani úbytok 

podnikových prostriedkov 

Náklady = Výdavky

Náklad nemusí byť v danom okamihu sprevádzaný odčerpaním peňazí. (účtovanie odpisov do nákladov, tvorba rezerv z nákladov, zúčtované a nevyplatené mzdy, prijaté a zatiaľ neuhradené faktúry, ktoré sa týkajú nákladov

zisk < stav reálnych peňazí





podnikateľa k danému okamihu.

   (splácanie úverov, poskytnuté preddavky dodávateľom, nákup hmotného a nehmotného dlhodobého majetku, nákup cenných papierov)

úhrada nie= spotreba

časové rozdiely medzi nákladmi a výdavkami:

· N a V vznikajú súčasne

· výdavky budúcich období

· náklady budúcich období

Pri výpočte DzP rozlišujeme náklady a výdavky:

· ovplyvňujúce základ dane

· neovplyvňujúce základ dane

Členenie  nákladov:

A. Druhové ( účtovné) členenie

· Spotrebované nákupy,

· Služby,

· Osobné náklady

· Dane a poplatky,

· Iné náklady na hosp. činnosť,

· Odpisy, rezervy a opravné položky N na hosp. činnosť,

· Finančné náklady,

· Rezervy a opravné položky fin. nákladov,

· Mimoriadne náklady (škody, …)

· Dane z príjmov a prevodové účty

B. Účelové  členenie nákladov (tiež kalkulačné)

Podnik vynakladá náklady na  kalkulačnú jednotku
priame náklady (jednicové náklady) - na kalkulačnú jednotku ich možno určiť priamo, pomocou technicko-hosp. noriem (napr. priamy materiál, priame mzdy, ostatné priame náklady),

· nepriame náklady (režijné náklady) - nie je možné určiť priamo na kalkulačnú jednotku, 





-celkový objem rež. N sa umelo rozdelí = priradí na kalkulačnú jednotku podľa určitého kľúča (výrobná, správna, zásobovacia, odbytová réžia). 

C.Členenie nákladov podľa vzťahu k objemu činnosti

VARIABILNÉ (premenlivé, pružné) náklady

primerane sa zväčšujú alebo zmenšujú v závislosti od zmeny objemu výroby. 

(napr. úkolová alebo podielová mzda robotníkov, náklady na materiál, technologické palivo a energiu). 

Nvar sa môžu meniť súhlasne (rastom výroby dochádza k rastu nákladov) alebo nesúhlasne - tzv. regresívne náklady (rastom výroby dochádza k poklesu nákladov), môžu mať charakter: 

proporcionálnych nákladov - menia sa priamo
úmerne t.j. ( N=( Q,
podproporcionálnych (degresívnych) nákladov-stúpajú  pomalšie ako objem výroby t.j. ( N( ( Q,
nadproporcionálnych (progresívnych) nákladov-stúpajú  rýchlejšie ako objem výroby t. j. ( N( ( Q.   

FIXNÉ (stále, pevné, nepružné) náklady
- pri zmene Q sa nemenia alebo sa menia len čiastočne,


- pri výrazných zmenách Q sa menia skokom


· absolútne (nemenné) FN

·  relatívne FN

Podľa stupňa využitia výrobnej kapacity delíme FN:

a) FN využité: UNF = NF x (Q1 : Q0 – 1)

NFvyuž = Qskutoč. * (NF/VK)
b) FN nevyužité: 

NFnevyuž = NF * [1 - (Qskutoč./Qplán)]
D. Členenie nákladov z hľadiska rozhodovania 
(manažérske chápanie nákladov)

relevantné náklady – (pri porovnávaní výhodnosti alternatív ich berieme do úvahy) 

irelevantné náklady – (neberieme do úvahy) v posudzovaných alternatívach dosahujú rovnakú výšku. 



umŕtvené náklady (charakter irelevantných nákladov) - náklady, ktorých vzniku nemožno zabrániť ani v prípade, že príslušná alternatíva nebude uskutočnená.

alternatívne (oportunitné, príležitostné) náklady

- predstavujú hypotetickú stratu (ušlý zisk) z neuskutočnenia iných alternatív (napr. ušlé úroky od banky v dôsledku investovania prostriedkov na nákup zariadenia) 

- nie sú reálne vynaložené a evidované náklady, pri prepočtoch sa o ich objem upravujú skutočné náklady.

